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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

proiectului pentru concursul „Tinerii cercetători” pentru anii 2024-2025, etapa finală, 

24.80012.0807.09TC Fortificarea suportului științific și metodologic pentru reducerea 

vulnerabilității sociale prin creșterea nivelului incluziunii financiare a grupurilor cu venituri 

mici, dr. UNGUR Cristina,  

Prioritatea Strategică IV: Provocări societale, Academia de Studii Economice din Moldova, 

perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile 

cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a 

Academiei de Științe a Moldovei din 6 martie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul final al proiectului pentru concursul „Tinerii cercetători” pentru anii 

2024-2025, conducătorul proiectului – dr. UNGUR Cristina. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului și obiectivelor, exprimate prin rezultatele obținute: 

Proiectul demonstrează un grad înalt de realizare a scopului propus, existând o 

corespondență clară între obiectivele formulate inițial și rezultatele obținute. Fundamentarea 

teoretică a relației dintre vulnerabilitate socială și incluziune financiară, elaborarea conceptului 

de „prag al incluziunii financiare” și dezvoltarea Indicelui de Vulnerabilitate Bazat pe Venit 

(IVBV) confirmă atingerea obiectivelor metodologice asumate. 

Componenta empirică – studiul pilot pe persoanele vârstnice și aplicarea regresiei logistice 

– a permis identificarea factorilor determinanți ai incluziunii financiare, oferind rezultate 

relevante pentru politici publice. Analiza disparităților teritoriale și formularea „Pachetului 

Financiar Integrat pentru Seniori” reflectă integrarea coerentă a dimensiunii teoretice cu cea 

aplicativă. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, brevete de invenție, participarea la 

conferințe și expoziții): 

Activitatea de diseminare este consistentă. Rezultatele au fost valorificate prin publicarea a 

14 articole științifice, inclusiv în reviste indexate Scopus și în reviste internaționale recunoscute, 

ceea ce indică un nivel bun de vizibilitate academică. 

Participarea cu 11 comunicări la conferințe științifice internaționale desfășurate la Baku, 

Iași, Pitești, București ș.a., precum și prezența la 3 expoziții științifice internaționale (cu 
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obținerea a 2 medalii de bronz și o medalie de argint) reflectă un efort susținut de promovare a 

rezultatelor. 

Diseminarea poate fi apreciată ca fiind foarte bună, atât din perspectiva volumului, cât și a 

calității publicațiilor și evenimentelor științifice 

III) Valoarea și impactul socio-economic a rezultatelor obținute. Susținerea sau 

pregătirea tezelor de doctor în baza rezultatelor din cadrul proiectului  (după caz): 

Rezultatele proiectului au o valoare socio-economică semnificativă, prin contribuția la 

dezvoltarea unor instrumente analitice utile pentru fundamentarea politicilor publice în domeniul 

incluziunii financiare și reducerii vulnerabilității sociale. Conceptul de „prag al incluziunii 

financiare” și IVBV pot sprijini elaborarea Strategiei Naționale de Incluziune Financiară și 

direcționarea intervențiilor către grupurile vulnerabile, în special persoanele vârstnice. 

Propunerea „Pachetului Financiar Integrat pentru Seniori” are caracter aplicativ și poate 

servi drept model pentru dezvoltarea unor produse financiare adaptate nevoilor reale ale 

populației cu venituri reduse. 

Totodată, proiectul a contribuit la dezvoltarea capacităților de cercetare ale tinerilor 

membri ai echipei, rezultatele obținute constituind o bază solidă pentru pregătirea sau 

consolidarea unor teze de doctor și pentru continuarea cercetărilor în domeniu  

IV) Colaborarea la nivel internațional și național și perspective de continuare a 

proiectului: 

Proiectul a beneficiat de colaborări relevante atât la nivel național, cât și internațional. La 

nivel național, cooperarea cu instituții precum autorități de reglementare și instituții academice a 

facilitat accesul la date și sprijinul logistic pentru realizarea cercetării empirice. 

La nivel internațional, participarea la conferințe științifice, interacțiunea cu centre de 

cercetare din România și Azerbaidjan, precum și participarea la cursuri de instruire organizate de 

organisme internaționale au contribuit la consolidarea vizibilității și la extinderea rețelelor 

academice. 

Colaborarea poate fi apreciată ca fiind activă și în dezvoltare, cu potențial de aprofundare 

prin inițierea unor proiecte comune sau publicații internaționale viitoare. 

Concluzii, recomandări:  

Proiectul demonstrează un nivel înalt de realizare a obiectivelor asumate, oferind rezultate 

relevante și bine fundamentate științific. Contribuțiile principale constau în elaborarea 

conceptului de „prag al incluziunii financiare” și dezvoltarea Indicelui de Vulnerabilitate Bazat 

pe Venit (IVBV), instrumente originale care consolidează cadrul metodologic de analiză a 

vulnerabilității sociale în contextul Republicii Moldova. Componenta empirică, bazată pe 

cercetare aplicată și modelare econometrică, a evidențiat rolul determinant al educației și 

veniturilor în incluziunea financiară a vârstnicilor, precum și disparitățile teritoriale ale 

infrastructurii financiare. Rezultatele au fost valorificate prin publicații și comunicări științifice 

consistente, demonstrând vizibilitate academică și impact profesional. Din perspectivă aplicativă, 

propunerea unui „Pachet Financiar Integrat pentru Seniori” oferă soluții concrete pentru 

fundamentarea politicilor publice orientate spre reducerea vulnerabilității și consolidarea 

coeziunii socio-economice. 

În ansamblu, proiectul se remarcă prin rigoare științifică, relevanță socială și un nivel 

foarte bun de implementare și diseminare a rezultatelor. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


